

HAJDUFÖLD

ELFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 HÉT NAPRA 15 K FÉLÉVRE 90 K
 ÉVI 45 K EGÉSZ ÉVRE 180 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 40 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

21. és 25. számú rendelet (kibővitve)

Mi erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságszolgáltatásról szóló 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg birtokaitra és az ország védelmére elrendeljük:

a) Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszolgálatok lesznek tekintve:
 - a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon tsálatnak komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet; d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló red elkezesek ellen lézi; f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon, vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kiürített helyiségeket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot; h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó- vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert; i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik kivessz a zászlókat, vagy a hivatalos más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek, vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.
 2. Ezen rendelet ellen szegülő a következőképen lesznek megbüntetve: Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva. Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszolgálati a hadtörvényezékek által lesznek megvizsgálva és elítelve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémskedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már érvényben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.
 3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, téparancsnokságok, csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.
 4. E jelen rúdelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, hadtörvényeszek székelyén, hadbírószékhelyén, téparancsnokságoknál, csendőrszékelyén és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is. E formások megtartását jegyzőkönyvvel állapítják meg a katonai rendőrtisztek. E rende-ü büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.
 5. A 21. és 25. sz. rúdelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rúdelet életbe lép. Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszében, 1919 május hó 12-én. Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardaescu, tábornok.
 Vezérkari főnök: **Panaiteacu, tábornok.**

A megszállott területek katonai parancsnoksága
 7294-920. szám.

Értesítés

Tudomására hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Állam, bár a nemzetközi jog alapján kétségtelenül megilletné, a zónaterületén az 1919. évi dohánytermésnek az elrekvirálási jogáról lemond és értékesítés iránti jogát átengedi a magyar hatóságoknak a megszállott zóna közigazgatási költségeinek fedezése céljából.
 Debrecen, 1920. január hó 31-én.

Korányzó-tábornok
Michaescu s. k.

HIRDETMÉNY

Látván, hogy Debrecen város a lakosságra cukrászdai és kávéházi adót a mi beleegyezésünk nélkül léptette életbe, ezt a városi határozatot a mai naptól kezdve hatályon kívül helyezem.

A megszállott területek parancsnoka:
Michaescu, tábornok.
 A pénzügyminiszter delegátusa:
Borbuceanu.

Proclamatie

In ceasul in care armata romana eva-
 cueaza zona de la rasarit de Tisa.
Comandamentul Trupelor romane
aminteste cetatenilor, aceastul
tinut ca ocupatiunea romana a
fos provocata numai prin ofensiva
pornita de armata rosie maghiara
din vara 1919. Cetatenul pasnic din acest
tinut judecand cu dreptate si impartia-
litate nu poate tagadui ca datorita
numai ostirilor romane fost salvat de
bosevismul distrugator, care se grabea
sa uduca la dezastru si ruina toate avuti-
ile nationale maghiare sa prade si sa
transforme in cenusa bunul si proprie-
tatea fiecaruia. Din clipa in care soldatul
roman a pus stapanire pe malul Tisei,
dreptul, cinstea si viata fiecaruia, au
fost garantate; administratia civila,
scoala, justitia si biserica nationala ma-
ghiar a prin nimic nu au fost stenjenite;
din ptriva sub scutul soldatului roman
si au putut continua mersul lor normal.
Daca mandria va inabusi pentru moment
sintamanul de dreptate istoria neperi-
toare va fi obligata a recunoaste ca
numai gratie armatei romane sa oprit
ruina natiuneisi statului maghiar, deasemeni
nu se va tagadui ca rechizitiunile strict
nesecare armatei de ocupatie sau facut
in conditiuni legale si dupa o preala-
bila despagubire avandu se, grija a se
seuti de aceste obligatiuni locutiuni ne-
voiaisi. — Aducem multumirile noastre
autoritatilor civile locale, care stau in-
deplimit rolul cu bunevointa si exacti-
tate mai aducem multumiri tuturor locui-
torilor cani recunoscant in armata romana
pe salvatorii lor neau dat supunere si
ascultare, fara sovaire. Atragem totodata
luarea aminte, ca incazu cand vreo
ceata de resvratii sub in pulsul fostilor
imputerniciti ai gardai rosii, vor comp-
lota pe timpul retragerii la viata vrunui
soldat, functionar, sau cetatean roman ori va
incerca a nimici materialul armatei ro-
mane, atunei armata romana oprindu si
mersul se va reintoarce in zonaicare
sa complotat, pentru a descoperi prinde
si reprima de indata pe atentatori cu
toata rigoarea legilor de rasboiu Zona se
va preda, autoritatilor maghiare in toata
regula astfel incat limistea cetatenilor
sa fie asigurata.

Commandamentul Trupelor din Transilvania
 General s. s. **Mardaescu.**

Sef. de Stat Major
 General **Panaiteacu.**

AZ ÁLLAMFŐ KÉRDÉSE

Bécs, február 26. A Neue Postnak táviratozzák Budapestről: A nemzetgyűlés tagjainak igazolása, a különböző bizottságok megalkotása, a házelnöki és egyéb tisztségek betöltése e hét közepéig befejeződik s a nemzetgyűlés történelmi jelentőségű feladatainak megoldásához fog. Ezek között legelső a békeszerződés előzetes letárgyalása az egyes szakkbizottságok jelentései alapján. Azután az ideiglenes államfő közjogi helyzetének és hatáskörének megállapítása következik, melyet nyomban az államfő megválasztása fog követni. Legfőbb esélye Horthy fővezérnek van az államfői méltóságra, de sok a hive Apponyi grófnak is. Közfelfogás szerint csakis pártokon felül álló egyéniség jöhet kombinációba. — Horthy megválasztása esetén Apponyi gróf a házelnöki tiszteletet fogja betölteni, ideiglenesen pedig Rakovszky István

Felhívás

Azon órában, mikor a román hadsereg kiüríti a Tiszától keletre levő területet a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csakis a magyar vörös hadsereg 1919 évi nyári támadása idézte elő, ezen terület békés polgára igazságszerűen és részrehajthatatlanul ítélnem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő, bolevizmustól, amely sietett megsemmisülésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzeti vagyont, elpredálni és hamuvá változtatni mindenkinek vagyonát és tulajdonát. Azon pillanattól, mi helyt a román katonák a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga, becsülete és élete biztosítva volt; a polgári közigazgatás, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által nem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katonák védelme alatt folytathatták rendes menetüket, ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságszolgáltatást a hallhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy — csak hála a román hadseregnek — meg lett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisülése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak feltétlenül szükséges rekvizitások, törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett történtek, számontartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat. Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jó akarattal és pontossággal teljesítették. — Köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmentőjüket, alázatot és meghajlatást adván kétség nélkül. Együttel felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, ha valamely bujtogató (fellázadó) csoport a vörös gárda volt megbízottjának befolyása alatt a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katonákra, hivatalnok vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérelje megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg menetében megáll, visszafog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövették, a merénylőket kideríteni, elfogni azonnal kivégezni a háborús törvények teljes szigorával. A terület át lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak oly módon, hogy a polgárság rendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok parancsnoka:
Mardaescu, tábornok.
 Vezérkari főnök: **Panaiteacu, tábornok.**

Nemzetgyűléselőtti föld-reform

Kormánykörökből származó budapesti értesüléseink szerint **Rubinek Gyula** földmívelésügyi miniszter legközebb a nemzetgyűlés gazdasági bizottsága elé terjeszti a **földbirtok-reformról** szóló terjedelmes javaslatát.

A javaslat mindenekelőtt utal arra, hogy a földreform olyan elkerülhetetlen, időszerű, szociális követelmény, mely elől kitérni az ország jól felfogott érdekének veszélyeztetése nélkül lehetetlen. A békeszerződés határozományai egyenesen kimondják, hogy Magyarországnak, mint földmívelő államnak mezőgazdasági termelvényeiből kell életképességét biztosítani és szükségleteit beszereznie. Ilyképen szoros értelemben vett öngyilkosság volna, ha a kormány nem számolna a hel zettel, s bizonyos körök érzékenységét respektálva elodázni akarná a kérdés megoldását. Megállapítja azután, hogy a reformot még a tavaszi munkák megkezdése előtt végre kell hajtani s kéri a **sürgősség** kimondását, ne hogy a termelésben fennakadás következ- zék be.

A második szakasz statisztikai adatokat tartalmaz, melyek szerint körülbelül 1.2 millió hold termőföld kerül felosztásra csupán az egyházi és hitbizományi latifundiumok közül.

A harmadik hangsúlyozza, hogy intenzív gazdálkodás csakis könnyen hozzáférhető, kellően felszerelt és megfelelő munkaerővel rendelkező birtokon lehetséges, miért is kimondja, hogy az 1000 holdon felüli földbirtokra nézve a kormány szükség esetén a kisajátítás jogával élhet. Ilymódon körülbelül 300 ezer hold termőföldet vél a földnélküliek között szétoszthatni.

A negyedik szakasz a megváltás módjait állapítja meg, melyet az állam a földigénylők által részletekben progresszive fizetendő és jelzalogilag biztosított vételár előlegezése gyanánt fog a birtokokkal állami papirokban rendezni.

Az ötödik a földre igényt tartók jogosultságáról intézkedik és kimondja, hogy földet azok kaphatnak, akik hivatásszerűen földmíveléssel foglalkoztak, vagy foglalkoznak. Elsőbbség illeti meg a rokkant katonákat és azokat, akik harctéri szolgálatot teljesítettek. Tiszviselők és iparosok csak konyhaker észtet céljaira kaphatnak 2—10 hold földet.

A hatodik szakasz arra vonatkozólag rendelkezik, hogy a régi tulajdonos az új birtokosnak bizonyos hányadot köteles átadni megfelelő árón a parcellázás alá kerülő földrésze és mezőgazdasági eszközökből és gépekből.

A javaslat többi része a kiviteltre vonatkozó részletes utasításokat tartalmazza, s egy országos végrehajtóbizottság kiküldését tartja legelső követelménynek. Ez a bizottság albizottságokat küld ki szükség szerinti mennyiségben és a helyi bizottságokkal, valamint a kerületi gazdasági felügyelőkkel karöltve haladéktalanul intézkedik a törvény végrehajtására vonatkozólag.

Végül annak a reményének ad kifejezést, hogy az Európa közepébe ékelt Magyarország természetadta kincseinek okszerű kiaknázásával, és felhasználásával mielőbb talpra fog állani és a hosszú háboru, valamint a forradalmak okozta rettenetes anyagi és erkölcsi veszteségeket az anyaföld segítségével tudni fogja pótolni és helyrehozni.

